三角乡2025年工作打算
2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋定之年。立足新的奋斗起点，全乡上下要牢牢把握宏观形势和自身实际，切实增强夺标创优意识，深度挖掘自身特色优势，认真研究谋划明年各项工作的思路目标、重点任务和实现路径，绘制好明年发展蓝图，进一步推动三角乡高质量发展迈上新的台阶。
明年工作思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大和二十届一中、二中、三中全会精神，以及习近平总书记考察江西重要讲话精神，全面落实县委县政府工作部署要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强 “四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锚定强化“善谋、敢拼、能赢”的意识,时刻保持“事争一流、唯旗是夺”的劲头，走在前、勇争先、善作为，乘势而上奋力谱写新时代三角高质量发展新篇章。
围绕上述目标，我们将重点做好以下工作：
（一）坚持重实体、优服务，推动经济加快发展。
一是聚力推进招商引资。持续深化“大敲门”招商行动，加强与企业的对接沟通，拓宽信息收集渠道，努力在引进一批关联性好、集聚度高的有机硅产业链上下游项目，实施重大项目上取得突破。
二是聚力推进项目建设。强化机遇意识、拼抢意识、效率意识，把加快项目建设作为增加财政收入的重要手段，加大项目调度和推进力度，全力推动签约项目快开工、开工项目快建设、在建项目快投产。做深做细前期工作，提前对2025年“准申规”企业进行谋划，主动谋划培育规上企业，努力涵养税源，增加财政收入规模。
三是聚力优化营商环境。主动靠前、精准服务，及时协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题，千方百计推动项目建设成势见效，以高质效改革、高水平营商环境助推我乡高质量发展迈上新的台阶。
（二）坚持强农业、增效益，增强发展内生动力。
[bookmark: _GoBack]一是高标准推进乡村振兴。将防止返贫致贫作为巩固拓展脱贫攻坚成果的首要任务，保持主要帮扶政策总体稳定，继续落实教育、医疗、住房、饮水、兜底保障等政策，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，因地制宜做大村集体经济“蛋糕”。
二是高质量打造现代农业。稳步扩张普通稻虾、深水虾的种养面积，打造稻虾特色产业链，做大做强“稻虾乡里”区域公共品牌。扎实推动2025年淦坊村、西湖良种场共3908.75亩的高标准农田项目建设，推动江西省水产品交易市场运行和2025年省级农业产业强镇项目、渔业绿色循环发展试点项目落地。
三是高要求落实粮食安全。扛起粮食安全的政治责任，严格落实耕地保护和粮食安全党政同责，统筹推进高标准农田建设管理，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，牢牢守住耕地保护红线。
（三）坚持提品质、优生态，打造和美乡村名片
一是聚焦人居环境整治。加大综合执法力度，细化目标，层层分解，具体落实到职责人，建立四级联动制度，重拳出击占道经营、乱摆摊点，规范车辆停放，清理广告乱贴、垃圾乱扔等城镇乱象，贯彻落实“门前三包”“卫生保洁制度”等系列环境卫生制度，实现人居环境整治常态长效。
二是聚焦环境污染防治。牢固树立“两山”理念，落实农村生活污水处理设施运维工作，持续开展秸秆综合利用工作，建立健全涵闸管控制度，进一步提高辖区居民的环境保护意识，打好蓝天、碧水、净土保卫战，切实将生态资源优势转化为高质量发展优势。
三是聚焦精神文明浸润。依托新时代文明实践所（站）等平台，有效落实移风易俗、志愿者服务，进一步把培育文明健康生活方式作为培育和践行社会主义核心价值观的重要内容，让文明新风蔚然成风。
（四）坚持惠民生、增福祉，织牢社会保障网络
一是全力以赴优化公共服务。聚焦群众急难愁盼问题，加强困难群体服务保障，加大救助力度，稳步推动城乡居民养老保险、医疗保险、城乡低保、临时救助、优抚安置等工作提档扩面，扎实办好民生实事。
二是推动社会大局和谐稳定。以打造“和谐平安三角”、建设和谐美丽乡村为目标，进一步打击防范电信诈骗、矛盾纠纷排查化解、信访难点化解、反邪教等，健全综治信息网格，加强社会治安重点地区和治安乱点排查整治，提高人民群众安全感和满意度。
三是推动各类风险可防可控。按照《三角乡安全生产治本攻坚三年行动工作方案（2024-2026）》要求，重点对三类场所进行隐患排查，强化安全生产管理，重点开展纵深推进电动自行车安全隐患全链条整治行动、打通消防“生命通道”集中整治、“九小场所”消防安全综合治理行动等各项整治工作，压紧压实安全生产责任。

