滩溪镇2021年农业产业发展规划

镇情概况

滩溪镇位于永修县西部偏南，距县城 23 千米，与安义县接壤。105国道、永滩公路穿境而过。沙垄村古城墩系新石器时代文化遗址。东山村的龚家墩、麻籍村的城墩、胡家村的曳山墩，均有商代文化遗址。滩溪镇面积 115 平方公里，人口万 2.0 人。辖滩溪街居委会，滩溪、阳门、花桥、下湾、安城、三房、麻籍、胡家、东山、甘棠、沙垅、富村等 12 个行政村。经济建设以农业产业发展为主，主要产业有水稻、棉花、畜牧业。

农业产业发展现状 
近年来，我镇农业（含农林牧渔业及其服务业）发展立足资源条件，依托特色优势，瞄准市场需求，走高产、优质、高效的农业发展道路，已取得良好成效。多次荣获全县“三农”工作先进单位，全县农业产业化先进单位，“老庄主”荣获省著名商标，现有省级龙头企业1家，市级龙头企业1家。今后以促进农业发展提质增效、农民收入稳步提高为目标，以推进农业产业化为核心，按照“规模化、标准化、市场化、生态化”的农业发展理念，不断深化改革农业产业结构，优化产业布局，引进培育优良品种，积极扩大优势产业规模，推进乡镇“一村一品”建设，发展扶持适合本地的新兴产业。通过全面提升全镇农业产业化的经营水平，有力的促进了农业发展提质增效、农民收入稳步提高与农村农业产业经济发展，为建设社会主义新农村与打赢脱贫攻坚战提供了坚实有力的基础。

农业产业发展中存在的主要问题和困难

我镇目前面临的农业产业发展主要问题与困难有以下几点：一是自身发展动力不足，缺乏技术及人才，发展软件落后；二是产业模式单一；三是家庭人口多，劳动力人口不足；四是山多地少，土地贫瘠；五是基础设施落后，发展硬件不足。

农业产业发展规划

（一）农业产业发展规划指导思想
深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记关于扶贫工作的重要批示精神，按照“摸清底数、区分类型、找准问题、分类施策”的要求，针对有劳动能力贫困户的发展需求，结合当地产业发展特点，坚持宜农则农、宜牧则牧、宜游则游，因地制宜的发展特色产业。以促进农业产业增效、贫困群众增收为目标，坚持扶贫到户与连片开发、规模发展相结合，增强贫困农户自身“造血”功能，实现精准脱贫，为打赢脱贫攻坚战提供扎实的基础

（二）农业产业发展规划基本原则
1.坚持实事求是，量力而行的原则。从实际出发，本着资源可持续利用、项目能长久发挥实效的原则，因地制宜，注重实效，科学的发展农业产业，合理的选择和确定农业产业项目。并以求真务实的态度和真抓实干的工作作风推进农村经济建设，力戒形式主义和盲目攀比。2.坚持突出产业，全面发展的原则，推进一村一品建设，重点培育和发展优势主导农业产业；并坚持以发展农村经济为中心，将生产发展放到新农村建设的首要位置，优化和调整农业产业结构，为社会主义新农村建设带给产业支撑。3、坚持稳步推进，务求实效的原则。要根据客观状况，因势利导，抓好示范带动，做到以点带面，点面结合，统筹规划，兼顾相对分散、零星的农业产业。集中发展，重点推进，扎实基础，务求实效。

（三）发展目标

在今后的发展中不断提升我镇的农业产业化水平，加快打造规模化、标准化、市场化、生态化的农村农业产业结构，将我镇的水稻生产从数量型向质量效益型转变。巩固现有主导产品，培育新型农业品种，建立品牌商标，拓展销售渠道，延伸产业链条，真正使我镇成为高标准水稻产业名牌镇。

（四）主导产业发展规划具体措施
1.加强技术培训，提高自身发展动力

以合作社等集体经营组织为依托，邀请县农业局科技人员及相关农业专业开展农业技术知识讲座提升全镇整体技术水平；购买相关技术光盘组织进行集中播放；组织专业队伍每年至少两次外出学习技术，学习经验。在每个生产季节与重要生产时间点都要培训一次，对农民进行适时地指导，提高其种植水稻水平，提升全镇发展内生动力。

2.改善配套设施，扎实产业发展基础

“工欲善其事，必先利其器”。改善基础设施与水利设施，增强农田抵抗自然灾害的能力是农村农业建设必不可少的重要一环。

3.加大科技投入，提升经济建设效益

今后争取在推广水肥一体简易场地无盘育秧，机械化种植等新技术的同时，建设稻、畜、沼模式，农田水稻产生秸秆喂牛、羊，养殖场边建沼气池，沼气照明做饭，沼气渣作为无机肥返田，既节省肥料支出，又能确保水稻绿色安全，大大提高稻谷品质。对农户施肥进行全面指导，科学、合理施肥，增加有机农家肥的使用，在病虫防治中，针对虫病的生活习性，加强生物防治，防止病虫害大面积发生。

4.改良产业模式，推动产品品牌建设

充分利用“互联网+”思维，全方位宣传我镇水稻各项指标与四季无公害种植过程，注册网站，完善产销信息传输系统。在原有的市场上认真拓展市级省级各级市场，积极参加各地水稻展示活动，推广“永修香米”品牌。利用合作社的优势积极与各大超市对接，拓展水稻产品销售渠道，为农民带来增收。同时注册水稻商标，进行初级包装，完善贮藏设施，推动产业链条的紧密与拉长。全面利用安城水库、合田林场优势，催生旅游产业，开办农家乐，提高生产效益，提升产业层次。

5.多方筹集资金，提供产业发展保障滩

我镇在资金筹措方面，将采取争取上级财政支持，业务部门扶持，发挥龙头企业合作，信用社贷款支持，群众自筹等多方渠道加大对水稻等主导产业的投入。

五.保障措施

（一）加强领导。成立特色农业产业发展领导小组，镇主要负责人为组长，分管负责人为副组长，其余部门干部为成员，对全镇农业产业发展进行监督、指导、协调工作。

（二）强化服务。加强镇信息服务，利用政府网、微博、微信公众号等多种渠道，适时发布市场信息，引导农民群众生产适销适宜的农业产品；同时加强生产技术指导和服务，发挥好农业服务中心职能作用。

（三）严格考核

特色农业产业发展领导小组将定期不定期地对各村农业产业发展进行监督、检查，并设立奖惩机制，对表现突出的单位实行奖励，对表现差的单位减少年终绩效考核奖励。

