附件2

永修县网上兑现惠企政策事项清单动态
调整机制

为规范和保障“惠企通”平台永修分厅（以下简称平台）平稳运行，保证平台惠企政策和事项的要素信息更新及时、有效、准确，审批、兑付、监督到位，制定《永修县网上兑现惠企政策事项清单动态调整机制》。
一、惠企政策和事项管理
（一）按照“谁制定、谁更新”的原则，主管部门要在惠企政策文件发布、修订或废止后的3个工作日内，主动对平台中的政策进行相应调整，并对外公示。
（二）惠企政策主管部门在政策文件发布和修订时，需分送县发改委、县财政局、县行政审批局备案，并在10个工作日内明确兑现方式，制作《惠企事项办事指南》,纳入平台统一兑付。
（三）对纳入平台的惠企政策事项，主管部门需根据惠企政策的受理兑付时段，制定年度兑付计划，抄送县发改委、县财政局、县行政审批局，并及时安排受理兑付。
二、平台管理
（一）原则上从财政资金中支出的对象为企业的资金奖补类的惠企纾困政策事项均应纳入平台，实行网上办理，做到政策兑现全过程高效透明。
（二）各惠企政策主管部门受理、审批、查询、监管账号由技术公司根据工作需要统一配置，相关人员应妥善保管，不得随意告知其他非经办人员。确因工作需要更换使用人员时，应至少提前1个工作日送县行政审批局备案后进行调整。
三、流程管理
（一）各惠企政策主管部门在收到企业申报材料后，应及时对申报材料进行初步审查，提出初审意见，并及时将审核意见分类反馈至平台处理。
（二）对不符合条件的申报，由对应的惠企政策主管部门直接与企业联系，一次告知不符合申报的原因并进行政策解释，帮助指导企业完善申报材料。
（三）免申即享类惠企政策，由政策主管部门遴选符合兑现条件的企业,审核无误后于3个工作日内提交至平台，并附上经主要领导签字盖章版，通过平台在1个工作日内进行兑付。
（四）即申即享类惠企政策，由企业的经办人通过平台申请，政策主管部门在收到企业申报材料后，原则上在1个工作日内完成审批(具体时间以办事指南为准),审批通过后，通过平台在1个工作日内进行兑付。审核不通过的，由政策主管部门在1个工作日内告知申请人理由并做好解释工作。
（五）承诺兑现类惠企政策，由企业的经办人按照惠企政策申报要求，通过平台提交资料，原则上政策主管部门应在15个工作日内完成(具体时间以办事指南为准)现场核查、专家评审等实质性审查工作，并将审核结果提交至平台,通过平台在1个工作日内进行兑付;审核不通过的，由政策主管部门在1个工作日内告知经办人理由并做好解释工作。
四、特殊兑现
（一）对因企业申请或政策主管部门提供的企业账号等基础信息有误而导致无法兑付的，根据平台反馈的兑付失败信息，由政策主管部门通知企业再次核实，在2个工作日内将更新信息盖章版(免申即享类)提交至平台进行重新兑付，或要求企业在2个工作日内在平台重新提交(即申即享、承诺兑现类),审核通过后进行再次拨付。
（二）对因资金有误、企业变更、列为黑名单等需暂缓(停止)兑付的，由政策主管部门将相关信息经部门主要负责人签署意见并盖章后提交至平台，执行暂缓(停止)兑付，并将相关情况说明送县财政局和县行政审批局。
五、职责分工
（一）县发改委主要负责以下工作：
1.负责县本级所有惠企政策的归口管理工作;
2.配合做好惠企政策的宣传、梳理，新政策的上线及动态更新等工作。
（二）县财政局主要负责以下工作：
1.协同惠企政策主管部门梳理相关惠企政策事项清单、编制惠企政策事项办事指南;
2.负责惠企资金预算管理，督促、指导惠企政策主管部门做好惠企资金支付和全过程绩效管理工作;
3.适时审核惠企政策主管部门报送的惠企资金清算报告。
（三）根据惠企政策业务分工，县行政审批局主要负责以下工作：
1.负责线上平台的日常运行管理；
2.负责组织政策主管部门相关工作人员进行业务知识和操作技能培训。
（四）惠企政策主管部门主要负责以下工作：
1.按照惠企政策事项“应上尽上”资金“应兑尽兑”原则，制定实施细则，使惠企纾困政策落地落细。负责本部门惠企政策的梳理、调整，明确办事流程、申请材料、办理时限等，会同财政部门编制惠企政策事项办事指南，并录入平台后对外公布;县本级惠企政策主管部门要做好对口惠企政策发布和编制《惠企事项办事指南》的指导工作，让本系统的惠企事项通过平台兑现。
2.负责在承诺时限内完成本部门惠企政策事项的受理、提交、审核、兑付等工作，并将结果反馈至平台;
3.负责编报惠企资金预算，审批办理企业惠企资金兑现申请，实施惠企资金绩效管理，适时向财政部门报送惠企资金清算报告;
4.加强对本部门主管的惠企政策事项事中、事后监管;
    5.负责本系统企业注册惠企通平台;
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