永修县临时救助政策

一、救助程序：凡申请临时救助的城乡居民家庭或个人可以向户籍所在地或实际居住地的乡（镇、场、企业集团）提出申请；各乡（镇、场、企业集团）受理申请后，应当组织2名以上工作人员对申请人实际生活状况、致困原因等调查核实。
申请人或者其家庭成员已纳入最低生活保障、特困供养，或者认定为低保边缘家庭、支出型困难家庭、孤儿、事实无人抚养儿童的，不开展居民家庭经济状况核对。
申请急难型临时救助的，在受理阶段可不予公示。
申请支出型临时救助、特别救助的，各乡（镇、场、企业集团）应当于受理申请的次日起，在申请人所在村民委员会、居民委员会设置的村务、居务公开栏或者当地网络平台公示申请受理情况。受理公示应当与调查核实、居民家庭经济状况核对同步进行。
申请急难型临时救助的，各乡（镇、场、企业集团）应当于调查核实等程序结束后完成审核确认。
申请支出型临时救助的，各乡（镇、场、企业集团）应当于调查核实、公示、居民家庭经济状况核对、民主评议等程序结束后提出初审意见并报县民政局。县民政局应当在收到各乡（镇、场、企业集团）初审意见后，及时完成审核确认。
申请特别救助的，各乡（镇、场、企业集团）应当于调查核实、公示、居民家庭经济状况核对、民主评议等程序结束后提出初审意见并报县民政局。县民政局应当在收到各乡（镇、场、企业集团）初审意见后，要采取集体议事方式完成审核确认。
申请人一年内因同一事由重复申请临时救助且无正当理由的，不予重复救助。
2、 设定依据
1、急难型临时救助标准每次应当不低于我县每月城市最低生活保障标准的2倍，原则上最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的4倍。
2、支出型临时救助标准每次应当高于我县每月城市最低生活保障标准的5倍，原则上最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的12倍。
（1）特困供养、孤儿对象：提出申请前12个月内自付部分大于或者等于10000元，原则上按40%比例救助，最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的12倍；
（2）最低生活保障对象、事实无人抚养儿童：提出申请前12个月内自付部分原则上大于或者等于30000元，按15%比例救助，最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的12倍；
（3）其他困难家庭对象：提出申请前12个月内自付部分原则上大于或者等于40000元，按10%救助，最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的12倍。
支出型临时救助申请人在申请之日前12个月内家庭人均收入，原则上不超过上一年度我县城市居民人均可支配收入。
3、特别救助对象为特困供养人员、孤儿、低保对象、事实无人抚养儿童、未纳入低保的低保边缘户、支出型贫困家庭。标准每次应当高于我县每月城市最低生活保障标准的12倍，原则上最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的48倍。
（1）特困供养人员、孤儿重大刚性支出经扣除各种社会保障、其他社会救助、社会帮扶后，提出申请前12个月内其自付部分超过上年度我县城市居民人均可支配收入50%的，原则上按自付费用的90%给予救助，最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的48倍；
（2）最低生活保障对象、事实无人抚养儿童重大刚性支出经扣除各种社会保障、社会帮扶后，提出申请前12个月内其自付部分超过上年度我县城市居民人均可支配收入2倍的，原则上按自付费用的30%给予救助，最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的48倍；
（3）低保边缘家庭对象、支出型困难家庭对象重大刚性支出经扣除各种社会保障、社会帮扶后，提出申请前12个月内其自付部分超过上年度我县城市居民人均可支配收入3倍的，原则上按自付费用的15%给予救助，最高不超过我县每月城市最低生活保障标准的48倍。
因实际困难和支出未达到上述救助标准时 ，可按照实际困难和支出金额比例予以适当救助。因情况特殊导致困难情形特别严重，需要增加救助金额的，由县民政局通过“一事一议”方式确定。
三、申请条件：对持有本县户籍，共同生活的家庭成员人均收入低于我县最低生活保障标准，且家庭财产状况符合我县规定的家庭，给与临时救助。
[bookmark: _GoBack]四、申请材料：
1.申请书、承诺书、家庭经济状况查询授权书。
2.身份证、户口簿复印件（原件备查）。
3.申请临时救助所需的相关材料(疾病诊断证明、发票、住院记录等）。
      四、办理流程
本人携带身份证、出院（住院）记录、发票等信息到村(居）民委员会、乡镇人民政府申请。


五、收费标准
无
六、办理机构
村(居）民委员会、乡镇人民政府
办理时间
工作日上午9:00-12:00   下午13;30-17:30
联系方式：0792-3232409



