永修县2016年农村危房改造工作汇报

我县2016年农村危房改造工作，在县委、县政府的高度重视和正确领导下，在省、市农房办统一部署、周密调度和精心指导下，县农村危房改造领导小组切实加强领导，强化组织、明确责任，科学调度，积极监管，全程监督，严格把好“政策宣传、对象审核、危房鉴定、质量安全、危房拆除、资金发放”六个关口。圆满地完成了上级下达我县的农村危房改造目标任务。

目标完成情况：

2016年全县农村改造任务606户（其中民政部门实施46户），涉及15个乡镇，124个行政村，截止2017年4月底，开工率100%，竣工率100%，信息录入率100%。其中新建、重建476户，维修户130户，中央、省级补助资金681万元，县级配套资金121.2万元均已配套到位。

主要工作措施

加强领导，明确职责

县委、县政府把农房改造工作作为2016年为民办实事的民生工程，高度重视，认真抓实抓好。除召开专门的工作会议认真部署，具体安排外，结合我县实际，制定了《永修县2016年农村危房改造实施方案》及《永修县农村危房改造专项资金管理办法》。进一步明确了领导小组成员单位和农房办的工作职责、职能。县财政安排了十万元专项工作经费，确保了农房办工作正常运转。同时，制定我县2016年特困农户农村危房改造帮扶及“交钥匙”工程方案，签订了《永修县2016年特困农户农村危房改造“交钥匙”工程责任状》，并将农房改造任务分解落实到乡（镇）、村。做到了目标任务明确、工作责任明确。全县农房改造工作县、乡、村一盘棋，在县农房改造领导小组的统一领导下，各司其职、各负其责地有序展开。

注重宣传、发挥农民群众主体作用

农民群众是农房改造的参与者和受益者。要真正实施好农房改造这项利民工程，使广大农民群众懂得政策，熟悉规定，遵守工作要求。同时，也感受到了农房改造确实是一件给老百姓解决实际贫困的大好事。通过广泛深入的宣传，形成了社会各界、全县各级各部门齐心协力关心支持农村危房改造工作的良好态势，为全县农房改造工作良性推进营造了氛围。

坚持标准和程序，把好补助对象审核关

2016年初我们召开了专门会议部署农房改造对象的调查摸底工作。乡（镇）、村根据调查摸底情况进行排名登记，并建立了拟改造对象花名册，在对象的确定上，我们坚持生活最困难、住房最危旧、改造愿望最强烈的原则。并按照“户主申请、村委会和调查小组核实、村民小组民主评议、乡镇审核、县领导小组审批”的程序确定危房危房改造对象，优先“四类对象”，重点建档立卡贫困户，对特困对象实施县财政兜底，对完全无能力建房的特困对象实施“交钥匙”工程，严格执行“村、乡（镇）、县”三级把关、三榜公示。过程和结果公开、公正、公平，实行阳光操作，始终把调查摸底和对象核定置于广大人民群众监督之下。今年，我们严格执行《江西省确定农村危房改造补助对象若干规定（试行）》取消了违规建三层对象及建筑面积严重超标对象补助资格。

核定类别、分类施补，把好资金发放关

根据《永修县2016年农村危房改造实施方案》,我县按农村危房改造方式，补助对象的贫困类别及自筹资金能力等不同情况，制定分类补助标准：

第一类：属于建档立卡、低保户、贫困残疾人家庭的新建对象，补助标准为1.8万元/户。 

第二类：属于分散供养五保户的新建对象，补助标准为1.95万元/户。

第三类：属于一般贫困户的新建对象，补助标准为1.25万元/户。

第四类：属于特困群体帮扶的新建对象，补助标准为3万元/户。

第五类：属于维修加固房屋的困难农户，补助标准为3500元/户。

为加大脱贫攻坚，精准扶贫力度，县财政对建档立卡贫困户在上述补助标准上增补新建1.2万元/户，维修1000元/户。
县财政按0.2万元/户配套121.2万元至农村危房改造专用账户。制定了《永修县2016年农村危房改造资金管理办法》，进一步完善了资金的监管，保证了资金专款专用，安全运行。所有补助资金均按补助标准发放到了农房改造对象“一卡通”账户上。

加强监督，确保建房质量，打造“放心工程”

我们严格坚持所有新建房屋必须质量优良，必须符合抗震安全基本要求的原则，对每栋新建房屋进行跟踪监管。做到选址科学、基础坚实、墙体牢固、楼面抗压防渗。一是开设技术培训班，学习《江西省农村危房改造重建技术指导手册》和住建部《农村危房改造抗震安全基本要求（试行）》，贯彻落实全省危房改造质量安全工作会议精神。二是组织专业技术人员到施工现场进行质量检查，填写《江西省农村危房改造建房质量检查表》，竣工时进行质量验收填写《农村危房改造最低建设要求验收表》，《竣工验收表》。做到了开工、施工、竣工全过程质量安全监管。三是继续对建筑工匠进行登记管理，加强程序管理、质量管理。全年未出现过一起质量安全事故，符合抗震设防要求，建房质量普遍优良。

切实抓好危旧房屋的拆除工作

在推进危房改造工作中，我们一直注重拆除危旧房屋的监管和督查工作。各乡镇自查验收阶段，必须把危旧房屋拆除工作作为自查内容之一。拆除危旧房屋，消除安全隐患，节约建设用地，改善村容村貌。

突出重点，动态管理，严把时间节点关

按照省市农房改造工作的统一部署和《永修县2016年农村危房改造的实施方案》的要求，突出重点，把好节点，提前安排，及时调度，做到分阶段快速有序推进。同时，建立了全县农房改造工作动态管理机制，月初调度，月底通报。确保按时间节点要求完成目标任务。

真实、准确、完整地做好信息录入及档案管理工作

县农房办确定了专人进行全县农房改造信息录入和纸质档案管理工作。按要求将农房改造对象所需信息资料全部录入系统，纸质档案也按要求做到了“一户一档”分乡（镇）归类。做到系统数据和纸质资料真实、准确、完整。

农村危房改造工作是党委政府的一项民生工程，惠及广大农村贫困农户，是脱贫攻坚的政治任务，社会关注，群众期盼，做好此项工作，义不容辞。过去的一年，我县农村危房改造做了一定工作，取得了一定成绩，但离省、市要求还存在一定差距。2017年我们将认真总结经验，创新工作方法，加大力度推进农村危房改造与安居扶贫、秀美乡村建设相结合，切实把农村危房改造工作这项民生工程、民心工程办实、办好，向党和政府、人民群众交上一份满意的答卷。
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